

外公

文/李幸

我3岁、5岁时两次到过母亲老家上海，但从没见过她的父亲——我的外公；一直以为外公逝于我1岁时，但最近才知道，其实他活到了我18岁。

外公姓张，膝下3男4女。4女里，大小两个一型，鹅蛋脸；中间两个一型，圆脸。从前那条长街上，都知道张家有4个漂亮女儿。

2009年，我出差去上海，听说那一带要拆迁，就过去看。开拆了，弄堂里人去楼空，记忆里的石库门屋顶已掀。横着竖着几条大红横幅：支持地铁某号线建设，云云。临街房子还没动到，有一家小店，卖服装的，招牌是“张家小姐”。我拍了张照。

我的大姨，1949年前嫁了个如今说的土豪，结婚后有了孩子，丈夫开始寻花问柳，就离了。靠读的会计专业，自己过活儿。再嫁，那是后话。

二姨，应该是学的幼教，毕业后在幼儿园做老师，做了一辈子。

外公让女孩子上学上到如今说的中专或职校，当时实属不多见。一是因为有钱，二是见识吧。当时女性婚后多数还是相夫教子，但也有一部分，开始做职业女性了。

到了我妈的时候，小学读完，

不让再读了，说是她奶奶，也就是外公他妈没人照顾，就被派到独居的奶奶那儿陪住了。

外公是遗腹子，他妈那时是上海纱厂的女工，将他养大成人，不容易。也因为时局动荡，经济吃紧，连带着动摇了其培养职业女性的想法。母亲侍候她奶奶，相当于“帮佣”吧。

外公的长子、我的大舅，1949年那年，外公给他一笔钱，让他只身去香港闯荡。二舅其时在读大二，全家就出了这一个大学生，只能把书念完再说。三舅中学即将毕业。小姨还在读着小学。

离开上海多年后，母亲第一次回家省亲，两年后，又一次。母亲讲过那两回省亲的情景，但都没有关于外公的叙述。此后也从未有人跟我说起过外公。

只看过外公的照片，国字脸，高鼻梁，可谓相貌堂堂也。

母亲忆起前两次省亲，会说到外婆。为了去上海，父亲专门做了套毛哔叽中山装，买了皮鞋，还有派克钢笔，用来别在上衣口袋里。算起来该是他两个月的薪水。见到这个乡下来的一身正装的女婿，外婆摇摇头，说，还是穿军装吧。当时已经实行军衔制，父亲是大尉，肩章上的星多。

说到南京路吃冰淇淋逛商场、大世界看影戏、外滩游玩……就是没说过外公那会儿在哪儿、在干啥。

终于有一回，偷看到母亲写的向组织汇报的思想材料，说到家庭出身，说到其父、我的外公：曾做过国民政府的保长，因为是街上小学的董事，还曾在校门口打过一化缘的和尚一嘴巴子。

震惊。

小孩子，藏不住秘密，就跟同桌的女孩说了。后来这个女孩跟我有矛盾，在班上说我爷爷是个大坏蛋。我纠正她，不是爷爷，是外公。

1949年，政府给外公定的成分是“工商业兼地主”。工商业就是买卖比小商小贩做得大点儿，还好，其时尚属统战对象，地主则是严打对象了。外公有几个铺子。挣了钱，去乡下买了地。大舅的儿子曾跟我说：你外公多有眼光啊，买地，那就是现在的房地产商啊。又说，怎么不卖金条呢，好藏，分起来也便当。

外公当时过得奇葩。送出一儿一女参军，逢年过节，政府按例慰问军属，外公外婆齐齐立在自家临街的门口迎候。平常日子，要去政府报到，接受讯问，因为还定了个“历史反革命分子”，老了，监外执行，居家监管。

这顶“历史反革命分子”的帽子，一直没明白是怎么戴上的。

2014年秋天，我的表姐因为嫁女，邀我到上海参加婚礼。我的女儿也到了谈婚论嫁的年纪，而且我想带她到奶奶小时候生活过的地方看看，这就受邀前往。婚礼搞得很大，陪嫁则是一套100多平米的房子和一辆路虎。

我这个表姐，当年下乡插队，退休后与丈夫一起做生意。生意做得最好的时候，跟我说，张家女儿里，数她继承了爷爷（我外公）的生意头脑。

舅姨有好几位来了，我就问起了外公的事。

“外公是我出生第二年就去世了吧？”

都有点儿吃惊的样子。

“不，是你长大以后。”

现在吃惊的是我。

关于外公怎么会是“历史反革命分子”的问题，不好再问。离开上海后，问健在的父亲，他85岁了。

他说，抗战结束后，1946年国民政府还都南京，上海各界热烈庆祝，作为工商业界人士代表，外公在一个集会上做过演讲。■

外婆

文/顾前

人上了点岁数，就常常会怀旧。记得我很小的时候，外婆就常到我家来，住上一年半载，然后再回到家乡去。过上一阵子，外婆又会重新来到我家。从我的童年时代到我的少年时代，外婆断断续续地在我家住了不少年头，帮我做家务事，照顾我的生活。

外婆其实并不是我的亲外婆（我的亲外婆很早以前就去世了），她是我妈的婶婶，是我妈五叔的老婆。听我妈说，外婆的身世很苦，她早年和我妈的五叔定了亲，还没来得及结婚，我妈的五叔就参加了红军，接着她就住到我妈的五叔家里，和公公婆婆一起过日子，等着我妈的五叔回来。可我妈的五叔始终没有回来。解放后，才得到确切消息，我妈的五叔早就牺牲了，牺牲在毛儿盖，长征的路上。她没有再嫁人（其实严格说起来，她始终没有嫁过人），公婆去世后，她就一个人生活，靠村上发的救济粮过日子，她算五保户。我妈看她可怜，就经常把她从家乡叫出来，到我家来过过。

外婆对我很好，什么事都替我做，天冷了，外婆晚上早早地给我铺好被子，再灌上热水袋给我暖被窝。早上我的洗脸水外婆都给我倒好，然后才叫我起床。夏天我午睡起来，碗橱里总有一碗外婆给我准备的白糖拌西红柿等着我吃。我妈规定的我必须自己洗的内衣内裤和袜子，外婆总是趁我妈不注意给我偷偷洗掉，我放脏内衣内裤和臭袜子的地方，只有外婆和我知道。我没事还爱和外婆逗着玩，外婆说的是安徽桐城方言，她说“叫”说成“喊”，把“腿子”说成“蹄子”，我就对她说：“外婆，你‘喊’什么？”要不就说：“外婆，天要变了，你的‘蹄子’疼吗？”记得有一次我还把外婆给气哭了。我爱吃肉丸子，外婆便天天给我做，可有一天不知是她忘了还是怎么回事，反正当我吃饭的时候发现没有肉丸子，就说了外婆几句，我妈立即严厉训斥了我，但饭后外婆还是一个人躲在厨房悄悄落泪。

我中学毕业后外婆就再也没有来过我家了，那时她的身体已经不太好，虽然她自己还想来，可家乡的亲戚却不准她来了，一是怕她路上出问题，二是怕她来了我家后如果病倒了，会给我家添麻烦。还有一个原因，那就是我妈叫她来的态度已经不那么坚决了。我妈逢年过节还给外婆寄钱，直到外婆去世。外婆独自死在她那间土坯房里。

很多年过去了。今年夏天，我不知怎么的心血来潮，第一次去了一趟我妈的家乡。在亲戚的陪同下，我在我亲外婆和姥爷的墓前烧了纸，放了鞭炮。然后我问亲戚，我妈五婶的墓在哪里。亲戚把我领到不远处一块杂草丛生的地方，对我说，就是这儿了。我跪下去，磕了三个头。我本来以为我会大哭一场的，可没想到我一滴眼泪也没有流。■

十子下乡

文/任芙蓉

谁都晓得，同一件事，有人说出来大有意思，有人说出来意思不大；又谁都晓得，意思不大的保平安，大有意思的出危险。我上中学时，有位教务主任，讲话学生爱听，就是训人，都别具一格。比如，学生扫地不洒水，搞得尘土飞扬，他一皱眉头：“你们哪里是在搞卫生，简直是制造白色恐怖嘛！”同学们听了这话，非但不恐怖，反而觉得刺激，伸舌掩嘴地乐起来。没多久搞文革，“肮脏的历史”加上“恶毒的现行”，教务主任被昔日敬佩他的学生们收拾得死去活来。

有个叫十子的校友，同样让人刮目相看。十子出语惊人，有回他讲：列宁有个说法，在一切艺术中，对我们最重要的是电影（众同学闻所未闻，愈加洗耳恭听）。是这样的吗？当然不是（大伙同时为之一震）。根据本人粗浅之研究，在一切艺术

中，对我们最重要的是——相声（结论如此新颖，煽起一阵莫名的兴奋）。

有一位女生，长得很漂亮，导致十子与另一男生成为情敌。那男生亦非等闲之辈，是头年全省中学生百米赛季军，所以挺有竞争实力的。而十子十分从容，采取智取，向女生写信抒情。谁知求爱未遂，竟惹出大祸。一切都突如其来，经师生大会公开批斗，十子被开除学籍，注销本城户口，遣送乡下劳动。原来，为了俘获对方，十子于情书中断言，季军固然腿脚麻利，但未来的出息绝对有限。但念及同窗情谊，他日后再可以给季军安排个省长之类干干。而十子为自己畅想的位子，则是指挥各省省长的那把交椅。这就把话说大了，任谁读来都害怕，女生遂将情书上交。

十子从校园里消失了。我的记

忆中，他成为本地城镇学生下乡务农第一人。转年秋天，我邀约数人去看望十子。惊奇的是，十八岁的十子居然已经结婚了。我们悄声问他：是不是城里的浪漫泡了汤，就用乡下的实际作补偿？十子坦然相告：“看我做家务太笨，贫协主任批准我娶妻一名。虽说老婆富农的家庭成分高了点，但与我半斤对八两的搭配，已经非常合适了。”那位腼腆的村姑，似乎还未完全长大，但她灶间动作不慢，很快就弄出饭菜端了上来。小小餐桌是十子的手艺，用桉树板钉制而成。矮凳不够用，就搬了小两口种的南瓜来坐。听着我们惊叹唇下这些大如脸盆的硕果，十子颇为感慨：“人生在世，最重要的东西是什么呢？”他看看大家，伸出一双指头：“两个字——吃饭。”说罢，他脸上泛出自嘲的无声的笑。十子从前的模样依

稀又见，但毕竟已然两重天地，叫人不禁有些鼻子发酸。

过了一年，“文革”到来，当我从北方串联回到家乡，全城已是一片混乱。有一天，我在广场观看游斗地委书记，偶遇进城办事的十子。吃净我掏钱奉送的两碗担担面，十子对我拍肩道别：“大闹天宫之后，猴子们的出路就在花果山。兄弟，要不了多久啦，乡下见吧！”十子说得不明不白，带些预测、算命的味道。两年之后，1968年12月，时局峰回路转，果然被十子言中。领袖挥手改航向，千万学生换战场。风起云涌的红卫兵运动倏然间被抽断脊梁。此后随着知青返城，十子携妻远走，不知所往。二十多年间我多方打听，其去向各说不一，令人时生惆怅。■



戌狗
摄/胡正东

稀又见，但毕竟已然两重天地，叫人不禁有些鼻子发酸。

稀又见，但毕竟已然两重天地，叫人不禁有些鼻子发酸。